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Анотація 
Розглянуто питання запровадження системи прикордонної сторожі та митної 

справи у Волинській та Подільській губерніях наприкінці XVIII – першій половині 
ХІХ ст., які займалася питаннями охорони економічних інтересів Російської 
імперії. Вивчення питань запровадження системи прикордонної сторожі та митної 
справи на українських землях наприкінці XVIII – першої половини ХІХ ст. має 
велике науково-теоретичне значення, оскільки дозволяє більш глибше дослідити 
економічне становище Правобережжя в умовах Російської імперії. У статті 
міститься аналіз історичного досвіду правового регулювання митного контролю, а 
також його основних положень як різновиду державного контролю. Досліджуються 
закономірності розвитку формування прикордонної варти на території сучасної 
України, встановлена роль їх історичного досвіду та практичного спадку у 
формуванні сучасної системи прикордонної оборони. Охорона державного 
контролю  обумовлювалась потребою захисту національних інтересів на зовнішніх 
межах. Прикордонна охорона і є тим засобом, котрий покликаний здійснювати 
захист національних інтересів. 

Ключові слова: прикордонна сторожа, митна справа, губернія, губернатор, 
державна служба, управління. 

 
ВСТУП  

Історичний досвід переконливо свідчить, що продумана цілеспрямована 
митна політика завжди сприяла динамічному розвитку держави. Однак, прорахунки 
в цій сфері негативно позначалися не тільки на економіці, але й сприяли 
наростанню соціальних протиріч, загостренню міжнародних відносин.  

Вивчення діяльності організації прикордонної сторожі та митної справи 
займалося багато вчених, серед яких слід виділити роботи російських вчених Е. Ф. 
Канкріна[12] та К. Н.Ладиженського[13]. Сучасні дослідники історії митної справи 
українських земель у складі Російської імперії також значне місце відводять 
висвітленню діяльності цих органів. Слід виділити роботи В.М.Орлика[20], 
Л.Н.Маркова[15], Т. В. Ігнатьєвої[9, 10, 11]. Однак, специфіка організації 
прикордонної сторожі та митної справи у Волинській та Подільській губерніях 
наприкінці XVIII – першій половині ХІХ ст. зазначається лише поверхнево, що 
потребує більш глибокого дослідження.  
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РЕЗУЛЬТАТИ  
Після поділів Речі Посполитої Волинська і Подільська губернії стали 

прикордонними, тому одним із перших завдань для місцевих чиновників стало 
встановлення і облаштування кордонів імперії. 

Катерина ІІ доручила визначити лінію кордону командувачу військ, 
дислокованих у Київському, Подільському і Волинському воєводствах, генералу М. 
М. Кречетнікову і генералу Інгельстрому, командиру військових частин, що 
перебували на території Польщі. Кордони потрібно було „військами … цілком 
закрити” для „приведення у безпеку нових меж наших” [16, с. 7]. 

Території, що донедавна перебували у складі Речі Посполитої, де панував 
лояльний режим перетину кордонів, опинилися за „залізною завісою”. Із 
встановленням влади Російської імперії на українських землях кордони фактично 
закрилися. Для того, щоб виїхати за межі імперії, потрібно було отримати 
спеціальний дозвіл нової російської адміністрації [6]. Як правило, такий дозвіл мав 
право давати тільки генерал-губернатор. Згідно із положеннями іменного указу 
військовому губернатору Кам’янця-Подільського графу І. В. Гудовічу від 4 вересня 
1798 р. [23, № 18652] право тимчасово залишати землі імперії та отримувати 
паспорти для виїзду за кордон мали тільки особи, які присягнули на вірність імперії 
та мають нерухоме майно в австрійській чи прусській частинах колишньої Речі 
Посполитої. За „самовільне відлучення за кордон” указом від 24 серпня 1809 р. [26, 
№ 23806] передбачалося суворе покарання. 

Жорсткий режим діяв і щодо в’їзду в імперію. Як правило, дозволи на 
перетин кордону і в’їзд на територію держави мали персоніфікований характер і 
видавалися в кожному конкретному випадку. Наприклад, 13 квітня 1800 р. було 
видано спеціальний іменний указ [24, № 19381], оголошений президентом Комерц-
колегії, про дозвіл купцям м. Броди перетину кордону між Австрійською та 
Російською імперіями у торговельних справах за свідоцтвами, виданими 
чиновниками. 

За указом Катерини ІІ від 13 липня 1796 р., „генерал-губернатори 
прикордонних губерній, а за їх відсутності губернатори” повинні були надсилати в 
столицю держави щотижневі відомості „про приїжджаючих у Російську імперію та 
виїжджаючих з неї в чужі краї” осіб [35, с. 278-279]. 

Для виконання прикордонних справ у канцелярії генерал-губернатора 
вводився особливий штат чиновників і канцелярських службовців, на утримання 
яких казна виділяла 7 тис. руб. щорічно (див., таблиця 1) [38, с. 190-191]. 

Таблиця 1  
Штат чиновників при генерал-губернаторі Мінському, Ізяславському  

і Брацлавському для виконання прикордонних справ 
Посада Кількість 

штатних 
одиниць 

Ставка Всього 

Канцелярій або надвірний радник 1 1000 руб. 1000 руб. 
Секретар 2 450 руб. 900 руб. 
Перекладачі, товмачі та інші 
канцелярські службовці, кур’єрські 
посилки та інші витрати 

  5100 руб. 

Всього: 7000 руб. 
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За часів Миколи І пропускний режим став більш жорстким. Військові 

губернатори прикордонних губерній зобов’язані були вживати всіх заходів для 
недопущення перебування у прикордонні та місцях розташування військових 
частин осіб без паспортів [42, арк. 5]. Окремим розпорядженням Комітету 
Міністрів від 17 серпня 1826 р. [31, № 532] у Радзивилівську митницю був 
призначений спеціальний чиновник для розгляду справ і допиту осіб, які 
перетинали кордон. У цьому ж році іменним указом від 29 листопада [31, № 532] в 
містечку Радзивилів було засновано етапні команди. Іменним указом від 10 червня 
1837 р. [32, № 10324] в містечку Гусятин було створено пункт по прийому і 
передачі „дезертирів”. А положення Комітету Міністрів від 7 грудня 1837 р. [32, № 
10780] дозволило вищим австрійським чиновникам приїздити в м. Радзивилів (і 
повертатися з нього) за паспортами, виданими російським консулом у м. Броди. 

Для охорони економічних інтересів Російської імперії поступово законодавчо 
оформилась і почала функціонувати митна система. Митниці, крім фіскальних 
функцій, виконували і поліцейські. Наприклад, вони здійснювали нагляд за 
дотриманням норм щодо контролю за зовнішньою торгівлею, вели боротьбу з 
контрабандою, щоб „по всій довжині (кордону – К. М.), віданню кожній митниці 
дорученій, таємного провозу товарів не було…” [19, с. 56]. 

Основну частину роботи по організації функціонування митниць, їх 
облаштуванню та комплектуванню кадрів Катерина ІІ наказала провести генерал-
губернатору та губернаторам приєднаних земель [34, с. 151]. Імператриця 
рекомендувала при можливості використати систему митниць, яка існувала на 
кордоні колишньої Речі Посполитої та Османської імперії. Виконуючи це 
розпорядження, генерал-губернатор надіслав Брацлавському губернатору Ф. Ф. 
Берхману низку вказівок щодо вивчення ситуації на місцях. Він наказував 
відрядити „віце-губернатора для особистого огляду не тільки цілісності їх (митниць 
– К.М.), але й вияснення, на яких підставах ці установи існують, ким управляються, 
які і звідки товари через кожну із них провозяться, по скільки і з чого мито 
отримується; скільки і яких чинів при них знаходиться, у якому становищі чи 
жалуванні; … чи достатнім є митний кордон для запобігання потаємному провозу 
товарів…”[18, с. 45]. Оскільки ці відомості потрібно було зібрати якнайшвидше, то 
для допомоги віце-губернатору пропонувалося залучити надійних штаб- і обер-
офіцерів. Вони повинні були також зайнятися облаштуванням діючих при 
митницях карантинів і „взяти їх під своє керівництво”. 

Щоб запобігти проникненню на територію Російської імперії небезпечних 
хвороб і не допустити поширення епідемій, чиновники митниць та карантинів мали 
суворо дотримуватися правил проведення карантинних заходів при перетині 
кордону „всякого станів людей, а тим більше купців із вовняними і паперовими 
товарами” і „строго дотримуватись щонайбільшої в цьому обережності” [18, с. 49]. 

Іменним указом Сенату від 8 серпня 1795 р. [21, № 17373] Катерина ІІ 
наказала по всій довжині західного кордону „виставити гідні прикордонні знаки” та 
заснувати митниці в Брацлавському намісництві в містечку Ямпіль, у Подільському 
намісництві в містечках Жванець, Волочиськ і Радзивилів, у Волинському – в місті 
Володимир. Були створені дві митні застави в Могилеві і Гусятині. При митницях у 
м. Жванець і Ямпіль облаштовувалися карантини [11, с. 128-134; 9, с. 34-36; 10]. 
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Указ містив також перелік штатів новоутворених установ і низку вказівок щодо 
відомостей, які повинні були зібрати чиновники на початку, і зокрема „з’ясувати, 
через які міста і губернії, куди транзитні товари найбільш перевозитися будуть, і 
встановити на них плату за транзит на основі загального тарифу” [40, с. 208]. Ця та 
інша інформація збиралася з метою покращення функціонування митної служби і 
збільшення надходжень у державну казну від стягнення мита, адже „головною 
статтею тамтешніх неокладних зборів повинен стати митний збір” [34, с. 151]. 

Упродовж трьох років на облаштування згаданих установ із доходів 
правобережних губерній виділялося майже 192,6 тис. руб. [1]. Кадровий склад 
новостворюваних митниць комплектувався чиновниками ліквідованих аналогічних 
органів і митних застав на старих кордонах, які існували до поділів Речі 
Посполитої. Пропозиції щодо кандидатів на посади пропонувалися місцевими 
посадовцями та затверджувалися імператорськими указами. Наприклад, 
персональний склад працівників Жванецького карантину та їх оклади були 
визначені в документі за підписом віце-губернатора (див. таблиця 2). 

 
Таблиця 2.  

Штат карантину у м. Жванець 
З якого часу зарахована у 
штат 

Річне жалування Штатна посада Особа, яка займає посаду 

рік місяць і число руб. 
Пристав колезький асесор 

Христофор Попандопуло 
1797 10 січня 400 

Карантинний 
наглядач 

колезький асесор 
Карл Мейер 

1795 8 березня 200 

Карантинний 
наглядач 

колезький протоколіст 
Василь Дияконов 

1796 13 грудня 200 

 
У губернських містах прикордоння відповідно до адресних указів російських 

імператорів створювалися спеціальні прикордонні комісії, основними функціями 
яких були розбір та прийняття після з’ясування всіх обставин рішень щодо окремих 
випадків перетину кордону, провезення тих чи інших товарів, стягнення мита тощо. 
Наприклад, прикордонна комісія у Кам’янець-Подільському почала діяти з 7 квітня 
1795 р. Для фінансування її діяльності з доходів губернії виділялося 5 тис. руб. на 
рік. Ця сума включала жалування чиновників і канцелярських службовців, а також 
інші витрати. 

До складу прикордонної комісії входили перший комісар, два засідателі, 
перекладач чи драгоман, канцелярські службовці. На посаду першого комісара 
Катерина ІІ призначила своїм указом Івана Барроці, а вибір кандидатів на посади 
засідателів надала генерал-губернатору, зазначивши, що це повинні бути „люди 
надійні та здібні, і про них нам (імператриці – К.М.) доповісти, а колегію іноземних 
справ повідомити”. Особи, які працювали перекладачами на митницях Речі 
Посполитої, на розсуд генерал-губернатора могли „залишитися на попередніх їх 
окладах для використання в прикордонних справах” при його канцелярії чи при 
прикордонній комісії [39, с. 205-206]. 

Іменним указом Сенату від 6 березня 1797 р. [22, № 17871] в західні губернії 
призначено спеціальних митних інспекторів, в коло обов’язків яких входило 
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припинення контрабандного руху товарів та нагляд за дотриманням правил 
перетину кордонів Російської імперії. 

З метою недопущення провозу в імперію „забороненої” літератури 
(насамперед це стосувалося католицьких і уніатських видань, „вільнодумних” 
європейських книжок тощо) указом Павла І Сенату від 11 лютого 1798 р. [23, № 
18367] для Волинської, Подільської та Мінської губерній при Радзивилівській 
митниці була заснована спеціальна цензурна установа. Окремий указ від 4 
листопада 1798 р. встановив розмір платні цензорам цієї установи. 

У роки правління Павла І була розроблена в Комерц-колегії спеціальна 
Інструкція [23, № 18807] щодо організації прикордонної служби та діяльності 
митниць. Цей документ фактично передбачав закриття кордонів імперії. 16 травня 
1799 р. [23, № 18969] Павло І затвердив доповідь Сенату, відповідно до якої у 
Волинську та Подільську губернії призначалася спеціальна варта „для нагляду за 
провезенням товарів”. 

Наприкінці XVIII ст. на півдні та заході України формується система органів 
митного контролю. Гусятинська та Радзивилівська митниці відігравали особливу 
роль у зовнішній торгівлі Російської імперії, бо, відповідно до митного тарифу 1797 
p., саме через ці митниці західного кордону дозволявся пропуск товарів із 
стягненням мита, розмір якого залежав від їх вартості [14, с. 363]. 

У 1811 р. військовий міністр Барклай де Толлі на урядовому рівні підняв 
питання про незадовільний стан охорони кордону у західних губерніях, 
підготувавши з цієї проблеми доповідь, 4 січня 1811 р. схвалену імператором [27, 
№ 24480]. Він зазначав, що у цьому регіоні іноземні купці за сприяння митника, а 
також за відповідну платню ввозили до країни без сплати мита великі партії товарів 
[20, с. 70]. Вихід із цієї ситуації міністр бачив у запровадженні на західних 
кордонах військової варти. 

Воєнізовані підрозділи з охорони західних кордонів Російської імперії діяли 
ще з 1793 р., коли, відповідно до розпоряджень Катерини ІІ, генерал-губернатор М. 
М. Кречетніков надіслав Брацлавському губернатору Ф. Ф. Берхману 
розпорядження „із військ, які перебувають під вашим командуванням, для … 
припинення потаємного провезення товарів, для отримання мита створити при 
надійних офіцерах сторожу…” [19, с. 56]. 

Прийняте „Положення про влаштування військової сторожі на кордонах 
західних губерній” (1811) стало законодавчою основою для завершення 
початкового етапу у процесі організації та функціонування цих підрозділів. По всій 
довжині сухопутного кордону Російської імперії від містечка Поланген 
Курляндської губернії до містечка Ягорлик Подільської губернії створювалися 150-
верстові ділянки, які охоронялися полками донських козаків. Тричі, а через деякий 
час двічі на рік проводилася ротація цих військових частин із переведенням їх на 
інші ділянки [20, с. 73]. 

Управління митницями здійснювалося переважно губернськими казенними 
палатами, а вже через них – Комерц-колегіями, а згодом – Міністерством фінансів. 
З 24 червня 1811 р. в Російській імперії відповідно до положень „Установлення 
митного управління з європейської торгівлі” була введена окружна система 
управління митницями. Митниці, застави і митна варта округу утворювали систему 
окружного митного управління. На західних кордонах імперії і на Чорному морі 
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було утворено 11 митних округів (Архангельський, Петербурзький, Ревельський, 
Ризький, Лібавський, Палангенський, Радзивилівський, Дубоссарський, Одеський, 
Феодосійський і Таганрозький) [27, № 24684]. 

Реорганізація митної справи була продовжена із прийняттям 14 грудня 1819 
р. Митного статуту. Митних округів тепер стало 12. Збільшилася також кількість 
митниць, які за значенням і характером поділялися на 4 класи: 1) складські 
(здійснювали догляд, приймали всі товари з-за кордону і брали їх на збереження 
терміном до 8 місяців); 2) головні суходільні та портові (після догляду і прийому 
товари направляли на складські); 3) деклараційні митниці (догляд товарів без 
зберігання) і 4) митниці для прийому лише деяких визначених товарів [29, № 
28520]. З 1822 р. митниці і митні застави розподілялися на 3 класи. Згідно із 
загальними правилами дії митного тарифу 1842 р. Радзивилівська, Гусятинська 
митниці були віднесені до 1 класу 2 розряду (шестимісячне митне „очищення” 
вантажів). 

Відповідно до положень Митного статуту 1819 р. охорона державного 
кордону була обов’язком митної, згодом прикордонної сторожі Міністерства 
фінансів [15, с. 47]. Козачі частини переводились на другу лінію, за дві-три версти 
від лінії митних об’їзників. Власне прикордонна варта уздовж кордону 
розташовувалася в одну лінію. Винятком був Радзивилівський округ, де вона мала 
дві лінії (друга розташовувалася на відстані 5 верст від першої [20, с. 76]). 
Семиверстова смуга уздовж сухопутного кордону вважалася особливою 
прикордонною межею. Митний Радзивилівський округ включав Волинську і 
Подільську губернії. До нього належали митниці першого класу – Радзивилівська і 
Гусятинська, та третього класу – Дружкопільська, Волочиська і Ісаковецька. 

На початках російська влада намагалася не руйнувати давніх торгових 
зв’язків, хоча нормативними актами регулювала експорт чи імпорт тих чи інших 
товарів. Наприклад, згідно з іменним указом Катерини ІІ Мінському, Ізяславському 
і Брацлавському генерал-губернатору Т. І. Тутолміну від 1 вересня 1795 р. [21, № 
17377] було дозволено без обмежень вивозити пшеницю за кордони імперії, 
„випускаючи вздовж всього кордону із сусідніми державами” [37, с. 236]. Укази, 
видані 23 вересня 1794 р. [36, с. 165-166] і 2 жовтня 1795 р. [30, с. 259-260], 
забороняли вивіз коней за кордон Російської імперії. Генерал-губернатор мусив 
простежити , „щоб через кордон … Волинської, Подільської і Брацлавської 
губерній коні ні великими, ні малими партіями не пропускалися”. Він мусив 
„повідомити митній сторожі, яка утримується на кордоні, в разі потреби для 
запобігання зловживанню вимагати від найближчого військового начальства 
допомоги” [30, с. 260]. 

Павло І кількома указами Сенату [24, № 19397, 19629] заборонив вивозити за 
кордони імперії з Волинської та Подільської губерній збіжжя, „гаряче вино” та 
худобу. Це рішення стало справжньою катастрофою для більшості селянських і 
шляхетських господарств, орієнтованих на виробництво продукції для продажу на 
ринках поза межами імперії. Окремі положення цих указів були скасовані в 1807-
1808 рр. [25, № 22674; 26, № 23308]. 

Загалом поступово російські урядовці почали відмовлятися від загальних 
всеохоплюючих заборон. Інструментом регулювання експорту та імпорту товарів 
стала митна тарифна політика. Австрія та Пруссія отримали митні пільги при 
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ввезенні своїх товарів у межі Російської імперії, що сприяло росту їх імпорту і 
значно пожвавило торгівлю у прикордонних регіонах. Українське Поділля та його 
митниці перетворилися „на центр комунікацій, якими йшли товарні потоки з 
України до Данцига (Гданська) та Кенігсберга” [17, с. 24]. Російський уряд 
дозволив пропуск товарів через Гусятинську митницю, при цьому значно 
зменшивши мито, яким вони обкладались [13, с. 181]. Іменний указ Сенату від 14 
серпня 1818 р. [28, № 27477] збільшив асортимент товарів, дозволених для 
провезення через Радзивилівську митницю. Вони були визначені у спеціально 
затвердженому переліку. Про те, що російський уряд у ці роки проводив політику з 
яскраво вираженими рисами вільної торгівлі, свідчать і статті Митного тарифу 1819 
р., який набув чинності у 1820 р. Саме на 1820 р. припадає пік імпорту 
європейських товарів у Росію [13, с. 189]. 

Ліберальна митна політика негативно вплинула на розвиток вітчизняного 
виробництва, продукція якого була неконкурентоспроможною із 
західноєвропейською. Обсяги внутрішньої торгівлі різко зменшилися, зазнали 
банкрутства чимало дрібних і середніх торговців. Казна недорахувала відчутної 
суми надходжень. Не дивлячись на те, що ввезення товарів з-за кордону 
збільшилося, надходження у казну від митних зборів зменшилися. Не виправдалися 
сподівання урядовців і на те, що із лібералізацією митних тарифів знизиться обсяг 
контрабанди через західні суходільні кордони. Міністр фінансів Д. Гур’єв визнав 
роботу митниць незадовільною. Підставою для такої оцінки стали численні 
доповідні про порушення, зокрема повідомлення подільського губернатора про те, 
що через Гусятинську та Бердичівську митниці у державу прямують цілі партії 
товарів без ярликів і з поставленими фальшивими пломбами [4, арк. 75]. 

Відтак для усунення негативних явищ, виниклих у перші десятиліття ХІХ ст. 
у зв’язку з лібералізацією митної торгівлі, імператор затвердив низку 
запропонованих урядом заходів. У 1822 р. набув чинності новий митний тариф, 
норми якого свідчать про запровадження політики протекціонізму у торгівлі. 
Посилилася охорона кордону та митна варта. З 1823 р. запобігати нелегальному 
перетину кордону митним об’їзникам допомагали піші вояки – стражники. У 1835 
р. митна варта була перейменована на прикордонну. Думка Державної Ради від 15 
березня 1833 р. [33, № 6051] запровадила порядок митного догляду товарів, які 
відправлялися за кордон по річках, зокрема по р. Буг. Наприкінці 20-х рр. ХІХ ст. 
уряд збільшив фінансування митниць, зросли й посадові оклади їх службовців. 
Наприклад, на утримання одного митного об’їждчика та його коня виділялося по 
400 руб. щорічно [3, арк. 2 зв.]. 

Митний тариф 1826 р. закріпив протекціоністську політику у зовнішній 
торгівлі. Всі імпортовані товари обкладалися митом, яке зросло порівняно з 
попередньою ставкою на 12,5 %. Встановлена висока митна ставка на ввізний 
цукор (за кожний пуд у 1812 р. сплачували 0,75 руб., у 1826 р. – 2,5 руб.) сприяла 
розвитку цукрової промисловості в Україні [20, с. 77]. 

Хоча внутрішні митниці на території Російської імперії були скасовані давно, 
митом обкладалися товари, які відправлялися чи надходили з Царства Польського, 
що було частиною імперії. Комітет Міністрів своїм розпорядженням від 20 березня 
1826 р. [31, № 201] зменшив ставки митних зборів на деякі товари, що 
експортувалися в Царство Польське. Наприклад, сплачуване мито за одну голову 
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великої рогатої худоби було зменшено з 1 руб. 25 коп. до 50 коп.; за вивіз однієї 
свині – з 25 до 15 коп. 

Радзивилівський округ посідав особливе місце у боротьбі із нелегальним 
імпортом західноєвропейських товарів. Наприклад, лише протягом грудня 1830 р. 
за затримання й викриття контрабандних товарів у цьому окрузі, посадові особи 
різних рангів отримали грошові винагороди на суму близько 13580 руб. [2, арк. 4 
зв.-5 зв.]. У середньому Радзивилівська митниця забезпечувала надходження до 
бюджету у сумі 1,5 млн. руб. [12, с. 40]. 

ВИСНОВКИ ТА  НАПРЯМИ ПОДАЛЬШОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
Отже, із приєднанням Правобережної України російський уряд розгорнув 

широкомасштабну роботу зі створення прикордонної митної системи – митниць, 
застав, карантинів і пунктів переходу кордону. З 1795 р. у Ямполі та Жванці 
Подільської губернії, містечках Волочиськ, Радзивилів і Володимир Волинської 
губернії розпочали діяти митниці. Для попередження виникнення епідемій у 
Ямполі та Жванці створено карантини, у Могилеві і Гусятині організовані 
спеціальні застави. З кінця XVIII ст. відбувалися неодноразові зміни у кількості та 
статусі митниць. У 1797 р. в регіоні залишилося лише дві з п’яти митниць – 
Радзивилівська і Волочиська, інші –  перетворено в застави. З часом роботу 
закритих митниць відновили. У 1831 р. Гусятинська, Ісаковецька і Радзивилівська 
митниці отримали право збирати мито з усіх імпортних товарів. Загалом, уже в 20-х 
рр. XIX ст. система охорони кордонів і митна служба Російської імперії на 
західному її кордоні була сформована і в майбутньому зазнавала лише незначних 
змін. 
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Махобей Е.М. Организация пограничной стражи и таможенного дела в Волынской и 

Подольской губерниях в конце XVIII - первой половине ХІХ в. 
Рассмотрены вопросы внедрения системы пограничной стражи и таможенного дела в 

Волынской и Подольской губерниях в конце XVIII - первой половине ХІХ в., которые занималась 
проблемами охраны экономических интересов Русской империи. 

Ключевые слова: пограничная стража, таможенное дело, губерния, губернатор, 
государственная служба, управление. 

 
Makhobei K.M. Organization of border guards and customs in Volyn and Podillya 

provinces in late XVIIIth century – the first half of XIXth century. 
The question of introducing the system of border guards and customs in Volyn and Podillya 

provinces in late XVIIIth century – the first half of XIXth century which dealt with the protection of 
economic interests of Russian Empire is discussed in article. The Study of questions of border guard 
introduction and customs of Ukrainian lands in late XVIII - first half of nineteenth century has a great 
scientific and theoretical importance because it allows more deeply explore of economic situation in the 
Right Bank of the Russian Empire. The article provides an analysis of the historical experience of legal 
regulation of customs control, as well as its main provisions as a form of state control. Studied laws of 
development of formation of border guards on the territory of Ukraine established the role of historical 
experience and practical legacy in shaping modern system of border defense. The health state control 
stipulate by the need to protect the national interests at external border. Border protection is the tool 
which aims to defend national interests. 

Keywords: border guard, customs, province, governor, civil service, management. 
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